

强强联合 取长补短

# 华人归国创业青睐“抱团取暖”

孙少锋 焦夏飞

如今，回国投身创新创业领域，正成为许多海外华人的发展选项。在刚刚结束的第十四届中国国际人才交流大会上，有媒体报道称，目前华人回国创业已经开始呈现出一种明显的态势：以前海外华人在国内创业“单打独斗”的多，现在是“抱团创业”的越来越多。



图为招商国际深圳西部码头 (资料图片)

## “抱团”创业已成主流

国家实施“海外高层次人才引进”计划以来，越来越多海外华人专业人士开始回国发展。“抱团取暖”也成为许多华人回国创业的显著特征。欧美精英企业家协会副会长张增芳在接受本报采访时称：“原来华人回国创业多单打独斗，彼此之间缺乏互动。经过多年发展，目前‘抱团’创业已经成为主流。”

华人在国内抱团创业的形式也是多种多样的。据报道，如今许多回国创业的华人会组成3个人到5个人的团队，他们有技术、有专利，来华寻找资金和合作伙伴。旅美华人、微总部科技发展有限公司董事长徐德清，几年前也选择回国创业。他的创业团队，就是由几位旅居海外的华人和国内精英共同建立的。在接受本报采访时，徐德清介绍，“我从事的信息技术领域需要团队合作，一个人很难完成。”

此外，另一种更为“温暖”的抱团方式也逐步成为流行，即不同的华人创业团队，联合成为一个更大的团体，回国寻找创业机会。在美国学习工作多年的张增芳回国之后，就组建了这样一种华侨华人创业团队。根据他的介绍，这一华侨华人创业团队由不同专业、不同背景、不同年龄的人员组成，涵盖电子信息、汽车电子、化工、仪器仪表、太阳能利用、环境监控等多个领域。团队成员带着各自的项目共同回国寻求孵化机会，成员之间根据国内客户不同的需求可进行不同的组合。类似的海外华人回国创业团队也有许多。

## 抱团为何能够带来“温暖”

对于许多回国发展的华人来说，参与中国建设创新

型国家的浪潮，既面临着中国市场带来的无限商机，也需要解决许多现实的困难。“以前一些小主意小想法很容易实现创业目标，如今由于环境的变化，国内创业门槛也变高了。”徐德清介绍说，华人回国创业是要进行创新，需要在基础设施、劳动力、客户资源、政府关系、企业关系等方面投入大量人力和物力。面对一系列的现实困难，靠“单打独斗”很难克服，因此回国华人需要多人、多团队完成。

由于创业是一件综合的事情，它对创业者素质的要求是全方面的。中华总商会会长庄佩源在接受本报采访时称：“一些回国创业的年轻人来自不同的创业领域，有着不同的看法，抱团可以帮助他们实现互补。”在解释为何会同他人合作创业时，徐德清也表示：“我必须找技能上与我互补的人进行合作。我们团队中的海外华人负责贡献技术和创新理念，国内人员主要负责公司管理和市场开拓。大家优势互补共同发展。”而且，这些回国华人过去在海外接受国外的文化和生活方式，彼此之间的共同点也为他们在想法和技术上的互补打开了方便之门。

近年来，许多早期出国的华人被国内的机会吸引，纷纷回国创业。但是，由于国内外的国情不同，这些人对国内的环境并不了解。一些华人抱着国外的一套做法回国创业，最终可能会导致“水土不服”。然而，抱团却可以提升华人在国内创业的抗风险能力，规避自身的不足，提高创新创业的成功率。庄佩源表示：“因为对中国环境不熟悉，回国创业的华人需要互相依赖，给彼此信心。”

与此同时，华人回国创业，以团队组织的力量一起和政府接洽，会更加具有吸引力。在国内寻求机会的华人创业团队，在同政府进行项目洽谈时，常常会带着由不同团队成员研发的七八个项目。但是如果只有一个创业团队成员前去洽谈，可能就只有一个研发项目。毋

庸置疑，前者更能受到当地政府和企业的欢迎。

## “抱团”创业如何优化

然而，华人回国创业时盲目扎堆也是一个问题。有媒体报道，华人抱团创业可能出现这样的问题：创业团队很难融入国内的环境，尤其是创业环境。本来，这些常年居住在外的人因对中国的环境缺乏了解，在国内的人脉资源就相对比较少，回国之后，如果还扎堆在原来的圈子里，创业的过程中可能会出现人力资本上的缺失。

此外，张增芳从自身的经历出发，也承认一些华人在合作创业时可能出现的问题。“‘共患难，共富贵’似乎成为一个预言，在一些华人创业者的身上不断得到验证。”

不过，优化和促进华人抱团创业的行动仍在继续。近年来，国家层面提供了许多创业交流的平台，让华人在科技创新的时代携手参与、互利合作。徐德清在采访中讲道：“国家的各级侨务部门以及海外华人联合创业家协会对华人创业者回国抱团创业非常支持，而且也提供了许多帮助。”他认为，侨务部门的支持和帮助主要表现在优化政策和提供资源上。此外，海外华人联合创业家协会在介绍人才和项目方面也发挥了作用。

针对想要回国抱团创业的个人，张增芳建议：“选配好合作对象很重要。创业团队的成员搭配上，最好能充分考虑创业者的专业以及资历等条件。”

## 侨界关注

## 华人社区

### 澳洲华人举办高尔夫邀请赛

第四届新南威尔士州和谐杯高尔夫邀请赛21日在特里山高尔夫俱乐部举行。赛事由澳大利亚经贸文化交流促进会及澳洲中国和平统一促进会联合主办，澳洲华人高尔夫协会承办。

澳大利亚总理特恩布尔专门发函祝贺并称赞华人社区对推动社区和谐，促进中澳关系的显著贡献。新州州长彼尔德亲自致信并专门委派州长代表出席晚会庆典。

2016年新州和谐活动主旨是庆祝澳大利亚和谐日，促进多元文化和谐，并为新州乡村消防局筹款。

### 威尼托侨团开办“助华课程”

由威尼托华侨华人工商联合会、威尼托华侨华人企业家总会、威尼托华侨华人联合总会、威尼托地区华侨总会与帕多瓦新玉语言学校联合开办的“助华课程”4月20日在帕多瓦正式开课。

课程旨在通过语言、法律、安全生产等知识培训提升华商素质，推进华商融入当地社会，重铸华人社会新形象。

中国驻米兰总领馆黄跃副领事、帕多瓦地区当地政要、司法界有关人士、律师，华商、华人华侨代表逾百余人出席了开课仪式。

### 雅加达举办华文教育座谈会

由印尼雅加达吉祥山基金会与印尼全国华文教育协调机构秘书处联合举办的华文教育座谈会与项目合作推荐会，近日在印尼雅加达北区吉祥山基金会会所举办。

出席座谈会的北京华文学院周虹院长与印尼本地华文教育机构及各位教学专家进行了深入、详尽的座谈。印尼当地华文老师郑珊洁代表印尼各地华文教育专家，介绍了目前印尼华文教育发展的现状。双方就当前的华语学习热，海外华文教育的发展前景和所存在的困难等问题进行了深入的交流和探讨。

座谈会后，印尼多家教育机构与北京华文学院签署了建立友好合作机制、共同推动印尼华文教育发展的合作协议。

(均据中新社电)

## 欧元区「零利率」

## 华人各持「理财经」

孙婧

近日，欧洲中央银行宣布下调欧元区主导利率5个基点至零，并下调欧元区隔夜贷款利率和隔夜存款利率分别至0.25%和负0.4%。这也就意味着如果你把相同数量的钱存在银行，你的收益不但不会增多甚至有倒贴的风险。

据一位长期生活在意大利的华人说，在意大利银行存款不仅是“零利率”，储户每个月还要向银行缴纳管理费，再加上国家税，普通储户每年在储蓄上的花费一般都会超过100欧元。再加上家中被盗事件时有发生，因此即使需要缴纳管理费，人们还是愿意把钱委托银行保管。

华人有一个根深蒂固的存钱观念，然而随着欧元区零利率的出现，把钱存在银行已经不再是人们的最佳选择，对自己的储蓄做出合适的调整才是当务之急。面对这种情况，欧元区华人可以说是“八仙过海，各显神通”，除了一部分人以安全为原则依旧选择把钱存在银行外，更多的人选择了其他理财方式。

在意大利，很多侨领一直致力于为旅居侨胞搭建一个安全、完善的投资平台。意大利中国总商会主席陈正溪指出，他们有一个专门的基金，用于筹措建立意大利中西医联合医院，并且在意大利相关医院设立中医科，借以推动两国间医学界的交流与合作，当地的华商都可以参与项目并“分得一杯羹”。

此外，买房对于很多中国人而言有着特殊的情感，海外华人也不例外。在欧元区零利率情况下，很多华人选择了买房理财的方式。很多人认为，房子不会动，买到了就是自己的，不像银行的钱，利率一低就打水漂了。因此，西班牙房地产商、银行和房产中介也瞄准了华人，大量招聘华人翻译，并适时推出各种优惠措施，吸引华人投资者的眼球。

在欧元区零利率情况下，人们不得不开始盘算自己的“理财经”，思考一下除了储蓄还有什么其他的理财方式。其实，像是英国人就非常喜欢投资艺术品，英国艺术品市场目前总价值达数十亿英镑，占整个欧洲艺术市场的50%以上。除了投资艺术品，还可以依靠专业化的资本管理和投资公司，寻求外部帮助。

需要提醒的一点是，在欧洲，银行、保险公司、投资公司的投资产品其实很多，但是很多华人不敢碰也不愿意碰的原因就在于担心上当受骗。据报道，有一位华人在当地银行理财经理的介绍下买了股票，结果被误导导致前后亏损了2000多欧元。像这种情况并不少见，因此，在投资理财时人们也要提高警惕才行。



漫画 资料图片

# 印尼华商捐赠图书馆落成典礼



4月22日，李文正馆在清华大学举行落成典礼仪式。新建成的图书馆北馆李文正楼由著名印尼华商李文正先生捐资建设。该馆藏书120万余册，建筑面积15000平方米，提供800余阅读席，并与图书馆原来的三期工程连成一个整体，形成一个综合性、藏书丰富、多功能、现代化、一流的大学图书馆，共同组成清华大学图书馆体系中的总馆。

图为李文正在落成仪式上发言致辞。赵家坤摄

# 叶嘉莹：作诗是每个人应有的权利

郝爽

“作诗，其实是每个人应该有的权利。”92岁高龄的著名中国古典诗词研究专家叶嘉莹近日在北京接受记者采访时如是说。

不久前，叶嘉莹在“世界因你而美丽——影响世界华人盛典”颁奖典礼上获颁“影响世界华人终身成就奖”。她被认为在海外传授中国古典文学时间最长、弟子最多、成就最高、影响最大的华裔女学者。

为叶嘉莹撰写的颁奖词称：“从漂泊到归来，从传承到播种。有人说她是中国为数不多的穿裙子的‘士’。她替未来传承古典诗词命脉，她为世界养护中华文明根系。千年传灯，日月成诗。”

1924年，叶嘉莹出生于北京的一个书香世家。1941年，父亲南迁，母亲去世，在丧母的悲痛中，叶嘉莹创作了大量诗词。

1945年，叶嘉莹开始了教学生涯。之后的几十年间，她在中国、美国、加拿大等地教学，为中国

文化在西方的传播作出了重要贡献。

1976年，叶嘉莹的大女儿因车祸遇难。携悲伤沉浸于诗歌中，叶嘉莹说，“诗歌的写作可以使悲痛的感情得到抒发和缓解。但整个心情仍然是悲苦而自哀的。”

在最痛苦绝望的时候，叶嘉莹在中国古典诗词中领悟到人生的真谛。自1979年回国后，叶嘉莹在近40年的时间内举行古典诗词专题讲演数百场。面对荣誉与成就，她却称，“我是一个没有远大志向的人。”

“君子谋道不谋食，君子忧道不忧贫。”叶嘉莹引用《论语》称，她在尽自己的力量做事，从未想过有何成就。

有人说，她唤起了诗词的生命。“诗歌是我内心很真实、纯真的感情。”通过对诗歌的热爱，叶嘉莹感受到古代诗人在作品中留下的品格志气和修养。

她视诗词如宝藏，并愿分享。“诗词是如此美好的事物。我既然感受到了它的美好，就应该把它传给年轻人。否则，那将是很自私的事。”

叶嘉莹的学生说，站在讲台之上，叶嘉莹是一个发光体。对于70年的教书路，叶嘉莹淡淡地说，“我只是尽到本分，做了我应该做的事。”

当被问及如何引导当代儿童学习诗词时，叶嘉莹直言，“幼儿园的小朋友原本不懂诗，我要让他们对诗发生兴趣。第一次上课我便告诉他们诗词的故事。我用古代的‘诗’字型来告诉他们，诗是舌头上跑出来的。”

关于诗词教育，叶嘉莹认为最重要的是教学引导方式。她的授课对象从幼儿到长者，她对他们说，“诗不是离你很远的事物。我们的心都会走路，心走路的情感被写出来，那便是诗了。”

(据中新社电)